

# 青岛日报

2021年8月24日 星期二

农历辛丑年七月十七

国内统一刊号:CN37-0029 总第26062号



客户端:青岛观

客户端:观海新闻

青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日八版

牢记初心使命 矢志更大光荣  
看青岛15个攻势的“新打法”②



## 山东港口全面“整合”:青岛升格“港城融合”

青岛拥有港航经济更强悍竞争力的同时,正奋力打开航运贸易金融中心新的想象空间

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

港口是重要的基础设施、公共服务平台和联通世界的枢纽,它之于一座城市的重要性,怎么强调都不过分。回溯青岛的发展就可以清晰地看到,港口能级的一次次跃升,总是与这座城市开放发展格局的不断放大,核心竞争力的不断提升,相互支撑、互为表里。

两年前的8月6日,山东省港口集团有限公司在青岛正式挂牌成立,全球第一大港口运营商、世界级港口群就此诞生。这样的战略选择现在看意义更为清晰:无论是破解港口自身发展之困,还是顺应城市长远发展之需,山东港口的组建都是建设世界一流港口、实现区域经济新跨越的战略之举和必然选择。

“港城融合”,这一驱动青岛发展的核心课题,也就此翻开了更为激越的新篇章。

两年来,山东港口按照港口规划“一盘棋”、资源开发“一张图”、管理服务“一张网”部署要求,全面完成第一步“整合”任务,步入“融合”再到“耦合”的阶段。在这个进程中,港口与城市的关系也被重新定义,原有各大港口的枢纽功能得到了重塑和增强,金融、贸易、航运、港产城融合等新主业迸发活力,赋予了青岛港航经济全新竞争力,拉动着产业的车轮滚滚向前,进而奋力打开了青岛建设航运贸易金融中心新的想象空间。

### 让强者更强

港口一体化的战略部署,既打破了过去“诸侯港”各自为战的局面,更在深层次解决了港口未来发展问题。

在新华·波罗的海国际航运中心发展指数中,对国际航运中心的评定指标主要由“港口条件”“航运服务”“综合环境”三部分组成,分别占比为20%、50%、30%。仅以港口条件来看,青岛排名世界第3位,但航运服务排在第21位,综合环境排在第31位,综合下来青岛在世界排第15位。以世界公认的国际航运中心伦敦港为例,年吞吐量才5000多万吨,传统业务对港口的贡献率不到5%,另外95%来自金融、贸易、航运、服务和产城融合等。

因此,在整合过程中,山东港口不仅只是统筹规划全省港口的码头建设、航线资源、业务拓展,更大的目标是跳出港口窠臼发力新主业。从山东港口构建“以青岛港为龙头,日照港、烟台港为两翼,渤海湾港为延展,各板块集团为支撑,众多内陆港为依托”的“1+4+11+N”一体化协同发展格局,也能看出加快发展新型主业,降低传统港口装卸业务占比的动向。

“传统业务和新兴业务的贡献率由现在的7:3,到‘十四五’期间要调整为各占50%,到2035年传统业务和新兴业务对集团贡献率将变成‘倒三七’,即传统业务占30%,新兴业务占70%。”山东省港口集团有限公司党委书记、董事长霍高原表示。

从传统主业向新主业转型,符合港口发展的客观需求,更对青岛建设国际航运贸易金融创新中心意义重大。

11大板块公司中,航运、贸易、金控、产城融合、邮轮文旅、科技、职业教育、海外发展、装备等9个板块公司均注册在青岛。其中,山东港口国际贸易集团从零担保和零业绩开始,与兄弟港口落地10多种贸易业务,加快了生产资料、生产要素的南北循环、东西互济,去年完成贸易收入136亿元,今年上半年实现收入216亿元,同比增长了5倍。拥有12类金融牌照及服务机构的山东港口金融控股有限公司,

(下转第六版)

## 董家口再添两座大码头

山东港口青岛港董家口原油码头二期、液体化工码头正式投产运营



8月23日,山东港口青岛港董家口液体化工码头投产。傅学军 摄

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报8月23日讯 今天,随着装载近5万吨低温丙烷的大型液化气冷冻船“萨米特”轮成功靠泊山东港口青岛港董家口港区D24泊位并接卸成功,山东省新旧动能转换重点工程项目——山东港口青岛港董家口原油码头二期、液体化工码头正式投产。由此,董家口港区液体散货装卸基础设施再添2座大码头,共计4个大泊位。

此次投产的两座码头中,山东港口青岛港董家口港区原油码头二期,包括

一座30万吨级油品泊位和一座10万吨级油品泊位,年设计通过能力2550万吨;山东港口青岛港董家口液体化工码头主要包括码头、低温丙烷卸船至金陵化学工艺系统以及附属配套设施建设,包含5万吨级和2万吨级液体化工品泊位各1个,年设计通过能力353.6万吨,主要作业货种为丙烷、丙烯、丁烷、LPG。值得一提的是,董家口液体化工码头及仓库项目是昆仑能源与青岛港共同投资建设的华北地区最大的LPG接收站,

(下转第六版)

## 习近平向中国—上海合作组织数字经济产业论坛、2021中国国际智能产业博览会致贺信 深度参与数字经济国际合作

新华社北京8月23日电 8月23日,国家主席习近平向中国—上海合作组织数字经济产业论坛、2021中国国际智能产业博览会致贺信。

习近平指出,世界正进入数字经济快速发展的时期,5G、人工智能、智慧城市等新技术、新业态、新平台蓬勃兴起,深刻影响全球科技创新、产业结构调整、经济社会发展。近年来,中国积极推进数字产业化、产业数字化,推动数字技术同经济社会发展深度融合。

习近平强调,在上海合作组织成立20周年之际,中国愿同各成员国弘扬“上海精神”,深度参与数字经济国际合作,让数字化、网络化、智能化为经济社会发展增添动力,开创数字经济合作新局面。

中国—上海合作组织数字经济产业论坛、2021中国国际智能产业博览会同期举办,当日在重庆市开幕。

山东自贸试验区青岛片区即将迎来设立两周年之际,总结评估创新发展成效,以更大力度谋划和推进高质量发展

□青岛日报/观海新闻记者 王凯  
本报8月23日讯 建设自由贸易试验区是党中央在新时代推进改革开放的一项战略举措,在我国改革开放进程中具有里程碑意义。8月23日,在即将迎来设立两周年之际,山东自由贸易试验区青岛片区召开创新发展大会,总结评估创新发展成效,谋划下一步改革创新举措,以推动区域经济实现高质量发展。

会议以“航贸金 海智创”为主题,发布了青岛片区创新成果及惠企创新服务举措。据悉,青岛自贸片区106项试点任务已全部实施,总结形成143个创新案例,平均5天推出一项创新成果。其中进口原油“先放后检”监管新模式在全国复制推广,13个首创型案例入选山东自贸试验区首批“最佳实践案例”并在全省复制推广,2个创新案例被国务院自贸试验区部际联席会议简报刊发,17个改革创新做法获商务部肯定性批示。

日前发布的“2020—2021年度中国自由贸易试验区制度创新指数”显示,青岛片区制度创新指数在全国第五批19个自贸片区中排名第三,其中贸易便利化排名第一,投资自由化、金融改革创新、政府职能转变等三项指标排名第三。会上,普华永道对青岛片区建设成效进行综合评价,认为青岛片区以海洋强国战略为支撑,充分发挥“航运贸易金融”耦合发展、创新驱动、日韩合作等优势特色,已基本形成投资更加自由便利、贸易更加自由便利、运输更加自由便利、金融更加自由便利、人员流动更加自由便利以及数据流动更加安全有序的制度创新体系。

青岛片区成立以来,重点发展现代海洋、国际贸易、航运物流、现代金融、先进制造等产业,以制度创新激活了市场创新活力和经济发展动力。两年来,青岛片区新增纳税主体8841个,

(下转第四版)

## 青岛五个创新实验室研究院同步揭牌

### 为胶东经济圈一体化发展提供法治保障作出人大贡献

省人大常委会胶东经济圈地方立法协同工作座谈会在青岛召开

王良王鲁明出席会议并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施

本报8月23日讯 8月22日下午,山东省人大常委会在青岛市召开胶东经济圈地方立法协同工作座谈会。省人大常委会党组副书记、副主任王良,市人大常委会主任王鲁明出席会议并讲话。

座谈会上,青岛市人大常委会汇报前期工作情况,提出下一步工作建议。青岛、烟台、潍坊、威海、日照市人大常委会主任作了交流发言。胶东五市人大常委会签订了《关于推进胶东五市人大常委会地方立法工作协同的协议》。

王良强调,要深入学习贯彻习近平法治思想,深刻领会习近平总书记对山东工作的重要指示精神,充分认识省委关于加快胶东经济圈一体化发展决策部署的重大意义,找准立法协同的切入点和结合点,推动立法协同工作走在前列、做出示范、创出经验、打造品牌,为胶东经

济圈一体化发展提供法治保障、作出人大贡献。要加强党对立法工作的领导,准确把握立法协同的原则要求,处理好局部利益与整体利益的关系、统筹推进与重点突破的关系、借鉴外地和立足本地的关系、先行先试与依法依规的关系。要建立完善立法协同工作机制,五市人大常委会会加强沟通交流,发挥各自优势,积极配合落实。要选好立法协同项目,按照“干有利的事,干能干的事,干创新的事,干互补的事”的原则,聚焦产业协作、科技创新、经略海洋、生态环保、文化旅游、公共服务等重点领域确定立法协同项目,立法模式灵活多样,多搞一些“小快灵”,真正立良法、立好法、立管用的法。

王鲁明指出,要认真落实省委、省人大常委会对协同立法提出的各项要求,

(下转第四版)

## 惠新安在平度市调研时强调 增强机遇意识争抢意识 推动平度实现突破发展

□青岛日报/观海新闻记者 刘成龙

本报8月23日讯 今天,市委副书记惠新安带领市直有关部门负责同志到平度市,深入项目现场、产业园区、企业等进行调研。他强调,平度市要立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,按照市委、市政府工作部署,深入实施“项目落地年”,转作风、创一流、当排头,推动各项工作实现突破发展。

调研中,惠新安来到海信(山东)家电产业园、青岛临空智能家居产业园、青岛(平度)万洋众创城、青岛天祥食品集团有限公司、青岛新力通工业有限责任公司、青

岛项目的精风貌,

(下转第四版)



## 迈好第一步 见到新气象

做强实体经济 叫响青岛制造

## 青岛纺机行业:站上纺织迭代的“风口”

订单爆棚、成本高企,用产品创新、数字化转型破局,实现“增收”又“增利”

□青岛日报/观海新闻首席记者 孙欣



能满足客户个性化生产需求的清梳联产品是青岛宏大纺机产品创新的重要方向。

### 订单爆棚:“幸福又烦恼”

要么忙着接待不断从各地前来的客户,要么奔忙在拜访客户的路上,进入2021年以来,青岛纺织机械企业的老板们就忙得脚不沾地。在王台镇的青岛海佳机械,好不容易挤出来的一个小时采访,中间也不得不被三次打断,处理一些关于访客和订单的事宜。

“上半年的收入已经超过了去年全年,预计今年营收能比2019年翻一番。”海佳机械总经理刘井然告诉记者。海佳机械主打产品为喷水织布机,市场占有率已连续多年位列全球第一,

(下转第六版)